

2021 年元旦、寒假假期致全体同学的一封信

亲爱的同学们：

岁月不居，时节如流。经过一个学期充实紧张的学习生活，同学们期待已久的寒假即将来临。我们在此向同学们致以新年的问候和诚挚的祝福！按照目前学校放假及开学安排，2021 年 1 月 4 日（星期一）至 2 月 26 日（星期五）为学生寒假时间，为了让同学们度过一个平安、愉快、充实、幸福的假期，在大家踏上归途之际，特做如下提示：

一、科学防疫，度健康假期

今冬明春是疫情防控的关键时期。当前，国外疫情仍在持续肆虐蔓延，国内疫情防控压力持续加大，国内多地先后出现了本土确诊病例或无症状感染者，截至 2020 年 12 月 30 日 12 时，全国疫情中高风险地区增至 23 个。北京近期也已出现多点散发及局部聚集性疫情，中风险地区增至 4 个，首都疫情防控进入了应急状态。同时，随着元旦、春节假期的到来，人员流动和聚集将会到达新的高峰，将进一步增加疫情传播风险，疫情防控形势严峻复杂。

近期，教育部、北京市先后召开校园疫情防控视频部署会，陆续出台了一系列部署落实文件，明确了当前北京市疫情防控工作要适度从严从紧，明确提出“非必要不出京，非必要不出境，非必要不聚集，非必要不前往中高风险地区”，要减少人员流动、减少旅途风险、减少人员聚集，加强个人防护。学校党委高度重视，研究制定了元旦、寒假期间学校疫情防控工作方案，从严从紧落实各项防控要求，确保师生员工生命安全和身体健康。

在此，请同学们遵守以下防疫要求：

1. 请同学们根据放假通知，合理安排行程，及时填报寒假去向信息登记表单，及时购买好返程票，安全有序离校，平安准时返校。

2. 寒假期间同学们要配合学校做好个人健康检测，如实报告有关信息。要加强个人卫生防护，带头践行《北京市文明促进条约》，坚

持戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集、不扎堆等健康生活习惯。

3. 寒假期间将实行集中住宿管理，留校的同学们要自觉遵守学校疫情防控各项举措，服从学校组织安排。要继续坚持每日“晨午晚检”制度，如实填报个人健康状况。要坚持非必要不出校，自觉遵守外出校园请假制度，确有必要需外出校园的，需线上提交请假申请，审批通过后可在审批时限内凭通行码和有效证件进出校园。若有离京需求或京内请假外出超过3天，应及时填报寒假去向信息登记表单，返回校园时按照寒假期间学生返校的条件和流程（详见附件1）返校。

4. 离校的同学们也要坚持每日健康打卡，不得隐瞒或谎报旅居史、接触史、健康状况等疫情防控重点信息。要注意路途中防护，准备口罩、手部消毒液等个人防护用品。条件允许的话，建议乘坐私家车。乘坐公共交通时，要全程佩戴口罩，尽量提前开通公交、地铁等移动支付，为减少不必要的接触，尽量与其他乘客保持一定距离，打喷嚏用纸巾或者手肘遮挡口鼻，勿用手直接接触口、鼻、眼等部位。保持手部卫生，减少与其他物品接触，接触后要及时洗手或用免洗洗手液、消毒湿巾擦手，要妥善保存旅行票据及行程信息，以便日后备查。

5. 寒假期间，因校园疫情防控需要，同学们离校后原则上不得返校。确有特殊原因需要在寒假期间返校的同学，要满足寒假期间学生返校的前提条件（附件1），经审批，按流程返校。**春季学期开学学生集中返校的返校标准和流程另行通知。**

6. 寒假期间同学们要减少非必要聚集，避免前往人员密集和通风不良的场所，尽量减少聚会、聚餐等聚集性活动，提倡公筷制、分餐制、咳嗽打喷嚏时注意遮挡等良好卫生习惯，不接触、不购买和食用野生动物。要合理安排行程，减少不必要出行，原则上不要前往境外和国内中高风险地区旅游、探亲。确有必要需要外出时，同学们要记得备足口罩、手消毒剂等防疫物品，做好外出个人防护。在乘坐公共交通工具、电梯以及去往商场超市、医院等人员密集封闭拥挤场所时一定要记得佩戴口罩。

7.假期期间同学们要严格遵守旅居地疫情防控要求，服从所在地政府部门管理和安排，主动配合做好各项防控措施。若出现发热、干咳、乏力等症状，要及早到就近的医疗机构就诊，并如实上报年级辅导员。

二、确保安全，度平安假期

1.注重财产安全：同学们回家前要妥善保管好个人贵重物品，关闭宿舍内电器和电源，锁好门窗，不要留下安全隐患。在回家、返校的旅途上注意保护自己的财产安全，注意防盗防诈骗，增强防范意识，以免上当受骗。

2.注重交通安全：在路途和出游时务必将“安全第一”常挂在心，注意交通安全，尽量选择结伴出行。要选择安全的出行方式，不乘坐超载、超员客车，不乘坐非法运输车辆，雨雪天气尽量选择公共交通工具。遵守道路交通安全法律法规，过马路时切勿看手机、带耳机，不酒后开车，不疲劳驾驶。

3.注重人身安全：春节期间要文明、安全燃放烟花爆竹，注意人身安全。不要到人流聚集的地方参加大型群体活动，防止拥挤踩踏事件发生。出行的同学要密切关注天气预报，及时应对雨雪霜冻等极端天气。

4.注重留校安全：假期留校同学相对较少，宿舍内一旦发生险情不易被发现，因此假期留校同学一定要注意用电安全，冬天天气干燥，容易发生火灾，因此大家要自觉遵守学校相关规定，不要私拉电线，不要使用明火和大功率电器，宿舍离人必须断电。电火无情，一定不要心存侥幸。

5.注重饮食作息：假期要合理用餐，不要暴饮暴食。注意饮食卫生，防止食物中毒及肠道感染病。预防疾病传染，生病要及时就医，防止贻误治病时机。

6.注重及时上报：提高遇到重要或紧急事件的报告意识，一旦发生突发、意外事件，要第一时间与地方相关部门联系，第一时间与学院

辅导员联系，做到报告及时、信息准确，以便地方管理部门或学校能及时提供有效帮助。

三、劳逸结合，度充实假期

1.留点时间陪伴家人：爆竹声中又是新的一年，父母鬓角的白发又多了些许。我们应该更加珍惜陪伴父母亲人的时光，多替父母做点家务，与父母多照一张合影，跟父母讲讲学校里的趣事，帮忙准备春节的年货。让忙碌一年的他们多歇一歇，感恩他们辛苦养育和无私的爱。

2.留点时间调整自己：假期中请同学们静下心来认真回顾一学期来所学知识，查漏补缺，为新学年和新学期做好规划，树立全新的学习、生活目标，保持良好的生活节奏和习惯。按照学校关于选课的时间安排与相应要求，合理部署自己的课程。

3.留点时间给自己充电：假期是大家放松身心、开拓视野的好机会。可以选择多看几本书，感受文字的智慧与魅力，给自己前进蓄足更多的能量。可以利用网络学习和娱乐，但要注意身心健康，注意网络安全，讲究网络道德，文明上网，不造谣、不传谣，切勿沉迷于网络游戏，浪费自己的青春年华。

四、平安往返，度圆满假期

根据学校目前放假及开学安排，我校2021年寒假学生放假时间为2021年1月4日（星期一）至2月26日（星期五），新学期注册时间为2月27、28日（星期六、日），3月1日（星期一）正式上课。请同学们根据放假通知，合理安排行程，及时填报寒假去向信息登记表，及时购买好返程票，安全有序离校，平安准时返校。如确实特殊情况不能按期返校，请及时与导师、辅导员、班主任沟通，并办理好请假手续。

同学们，寒假期间如遇北京市疫情防控等级调整或其他突发紧急情况，学校将及时动态调整疫情防控相关举措，希望同学们务必及时

关注学校、学院的官方通知，坚持个人防护不放松、不懈怠，安全意识牢记心间，度过一个安全健康、快乐幸福、有所收获的假期！

学生工作处（部）、研究生工作部

2020年12月30日

附件 1:

寒假期间学生返校管理办法

寒假期间，因校园疫情防控需要，同学们离校后原则上不得返校。确有特殊原因需要在寒假期间返校的同学，在满足一定的返校条件前提下，可线上提交申请，经审批后，按流程返校。

1. 寒假期间返校条件

(1) 申请返校的学生应具备返校日前连续 14 天的低风险地区健康打卡记录，返校日当天学生持“北京健康宝绿码”、学校健康通行码“绿码”、个人有效身份证件以及 3 日内核酸检测阴性证明入校。

(2) 学生旅居地为中高风险地区的，寒假期间原则上不得返校。待疫情好转后按学校通知要求返校。

(3) 从境外返回的学生，寒假期间原则上不得返校。

(4) 学生本人或共同居住的家庭成员为确诊病例、核酸检测阳性者、疑似病例、无症状感染者、密切接触者的，寒假期间不得返校。待疫情好转后按学校通知要求返校。

(5) 学生如有发热、咳嗽等症状，应及时就医并推迟返校。

2. 寒假期间返校流程

(1) 学生在北京交通大学企业号“返校服务”模块中，按照“我的事项—服务大厅—我的任务—全部”的路径，找到并填写“返校申请”表单。

(2) 学院审批学生的返校申请表单，审批通过后，系统会在学生返校日当天自动生成返校通行码“绿码”（需满足连续 14 天低风险地区健康打卡记录的前提条件，否则通行码“绿码”无法生成）；

(2) 学生前往校医院进行流行病学调查，由校医院开具《京外返校学生体温及身体状况调查表》；

(3) 学生持“北京健康宝绿码”、学校健康通行码“绿码”和个人有效身份证件从指定校门口进入校园，校门外需完成入校

码、消杀码扫描；

(4) 学生前往宿舍，出示《京外返校学生体温及身体状况调查表》，扫描宿舍码后入住宿舍。

(学生完成入校码、消杀码、宿舍码三个码的扫描后，才算完成返校流程，三个码缺一不可，否则无法在校园内扫码登记、出入校园。)

3. 寒假期间返校指定校门及扫码点设置

主校区内住宿区：主校区南门门卫和主校区东门门卫；

东校区内住宿区：东校区南门门卫；

学苑公寓住宿区：学苑公寓南门；

网二公寓住宿区：公寓楼门；

家属区 10 号楼：15 到 17 层电梯间；

X11 公寓住宿区：公寓楼门。